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A tavaszi búza.
A mezőgazdasági munkák jobb meg

oszlása, a vetéslorgók megfelelő változatossá 
tétele céljából a legritkább, mondhatjuk e- 
gyik gazdaság sem nélkülözheti tavaszi ka
lászosokat. Ezek közül legáltalánosabban ter
melik gazdáink a zabol, árpát, ellenben leg
kisebb térre szorul a rozs A búza volna 
azon kalászos növény, amely tavaszi válto
zatának termesztése bizonyos körülmények 
között jövedelmezőbb lenne, mint az előbb 
ernlilett kalászosoké, miért is kiterjedtebb 
termelése egyes gazdaságokban kívánatos 
volna, holott nálunk e növényt nem méltá
nyolják kellően.

Franciaországnak bizonyos részein a 
mezőgazdaság természeti viszonyai hasonlí
tanak nagyon Magyarországéhoz, igy nem 
érdektelen talán ez okból tudomást szerezni 
a tavaszi búza termelésére nézve otlan ural
kodó nézetekről.

Akadnak az ország gabonanemüeket 
termelő vidékein gazdák, akik még most 
sem akarják a búzának mint tavaszi kalá
szosnak azon előnyei! elismerni, a melyek 
számos kísérlet alapján fennállanak.

Azon gazdák, akik ezen kalászosnak 
tényleg meglevő előnyeit tagadják, vagy nem 
termelték a tavaszi búzái, vagy olyan földbe 
vetették, a mely az előző évben már kalá

szos növényt termelt, tehát olyan földre, a 
mely nem áll a termékenység olyan fokán, 
mely a tavaszi búza sikerülésének löllétele. 
Ez okból következik a háromnyomásu gaz
daságokban az őszi kalászos után árpa, 
vagy zab, a melyek nem adnak ugyan nagy 
terméseket, de a mely növények hozama, a 
talaj csekély termékenységét tekintve, ki
elégítő.

A talaj kihasználása tekintetében kö
vetett egyéb eljárások eltérők lehetnek. A 
legtöbb esetben a tavaszi kalászosok azon 
területre kerülnek, melyen a trágyázásban 
részesülő növény állott. Úgy a négyes, mint 
a hetes forgóban, melyet Grignonban TO 
éven át betartottak,v a tavaszi búza és a zab 
második helyre került, míg elöltük erős Trá
gyába vetett kapás (gyök vagy gumós) nö
vény állott.

Ilyen körülmények között a tavaszi 
biiza igen hasznosnak mutatkozik, nagyon 
bő termő és fükeverékekre előnyös védő
növényül szolgál 4

Grignonban a tavaszi búza átlagos ter
mése hektáronként mindig kitesz 25 — 30 
Hl-t, mert a megelőző növénynek adott trá
gya (hektáronként H00 qu.) jó része, majd
nem fele a talajban visszamarad és mivel 
a gondosan megmivelt talajban jól diszlik. 
A tavaszi búzához hasonlóan második helyre 
kerülő zab szintén nagy terméseket ad, a 
mely átlag 40— 50 Hl.

Ezen termések a háromnyomásu gaz
daságnál elérhető eredményekkel öseiebft- 
sonlitva, sok gazda előtt nagynak tűnhetné
nek fel; nem szabad azonban figyelmen kí
vül hagyni, hogy a vetésvállásnál sohasem 
következik két kalászos egymás után, hanem 
a talajt zsaroló és gyomositó növények ta
lajt kímélő és tisztító növényekkel válta
koznak. A háromnyomásu rendszernél az 
őszi kalászosok után a trágyázás hatásából 
nem sok marad és nem remélhető 25— 30 
Hl. zabtermésnél több.

A legfontosabb az, hogy a tavaszi búza, 
megfelelő helyet juttatva neki a vetésforgó
ban, termékeny talajon nagyobb jövedelmet 
haji, mert értékesebb terményt nyújt, mint 
hasonló iöltételek mellett a zab es árpa.

Azonban ki kell emelnem azt, hogy a 
tavaszi búza sohasem oly bő termő, mint 
az őszi, mert később vettetvén nem bokro- 
sodhatik meg annyira és kalászai mindig 
kisebbek maradnak. Ennek dacára azonban 
átlagos hozama mind szem mind szalmába 
jó, ha kellő időben jól előkészített földbe 
vetik és tenyészete alatt megfelelő ápolás
ban részesítik. A mi a kereskedelmi értékét 
illeti pedig, mindenkor értékesebb a zab 
vagy árpáénál, (ha az utóbbi sörárpának 
alkalmatlan.)
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VIII.
A mikor a hajó, megkerülve a Lapad fél

szigetet, maga mögött hagyja Lacroma szigetét, a 
szigetvilág birodalma véget ér; nyűgöt felé a sik- 
•enger végtelenségét Korfuig mi sem zavarja töb
bé. Járművünk azonban továbbra is állandóan 
psrtmentén haladva, abba a kellemes helyzetbe 
hoz bennünket, hogy kedvünk szerint, — a mint 
a hajó egyik vagy másik oldalára telepedtünk — 
vagy a tenger végtelenségében, vagy a partvidék 
szépségeiben gyönyörködhetünk.

A partmenti vidék nagyszerűsége folyton nö
vekszik, inig Punta d' Oslronál a kattarói öböl 
bejáratánál eléri tetőpontját. Mint valami óriások 
harcra készülőben, úgy nyomulnak egymás ellen 
északról a hercegovinál, délről a montenegrói ha
vasok és Kallaró körül olyan gyűrűt alkotnak, 
melynek szépsége talán verseny nélkül áll. Katta- 
róig a »Bcrche«-ken, a páratlan szépségű öblökön 
át jutunk. Miután Punla d’ Oslronál a siktenger- 
ról a Roceheba vezető kél oldalt vámosokkal meg
erősített bejárón keresztül bejutottunk a Topla és 
innen a Gainbur szoroson a Teodoi öbölbe, mely 
litóbbi valóságos kis tenger, déli végénél az oszt
rák-magyar hajóhad állomásával, a hajó Gatene 
nevű szorosba fordul. E szorosnak, mely oly kes
keny, hogy valamikor egyik partról a másikra át

húzott vaslánccal védekezett a vidék lakossága 
idegen hajók betörése ellen (innen a neve Cate
na-lánc), keleti torkolatával szemben hófedte hegy 
áll, mint valami felkiálltó jel: idáig s ne tovább! 
De hajónk bátran folytatja útját, s a mint a szo
ros végére ér, mintha tündér kezek függönyt von
nának fel előttünk, jobb és b;»lkéz felöl egy egy 
gyönyörű öböl tárui elénk: északfelöl a risanói, 
délre a kattarói öböl. Folyton idili fekvésű fal- 
vacskák közt haladva, a minden oldalról óriási, 
de teljesen kopár hegyekkel körülvett kattarói 
öböl h >sszú, de keskeny csendes tó benyomását 
kelti. A csendesség azonban csalékony; néha, mi
kor a bora leront a sziklaormokról, a felkorbá
csolt vizet messze lehajtja a partokra és a kis
falvaknak nem ritkán súlyos károkat okoz.

Mikor Kattaróba érünk, nem tudjuk elkép
zelni, hogy itt város lenne, mert a hajóról nem 
látunk egyebet, egy, helyenként ablakokkal ellátott 
nagy falnál. C.sak ha a nagy kapun bejutottunk, 
vesszük észre, hogy városban vagyunk, melynek 
hátterét hatalmas hegy illetve ebből kinőtt, a vá
rod teljesen körülvevő falak folytatását képező 
falakkal bekerített olly meredek hegyorom alkotja, 
hogy alig tudjuk elhinni, miként lehet az ennek 
tetejére elhelyezett fellegvárba feljutni. Ily felleg
vár még nagyon sok van Kattaró körül, némelyik 
1700— 1800 méter magasságban. Az ott elhelye
zett katonaságot hetenként egyszer látják el élei 
mi szerrel és fris ivóvízzel, a mit csak nagy fá
radsággal lehel oda felszállitani. A legénységet 
pedig egy-két havonként váltják fel, a mikor a 
fenni levő tisztek is le le jönnek hajtársaik közé 
egy kicsit szórakozni. Az élet fenn persze nagyon 
únalmas, de vannak eladósodott tisztek, kik egye

nesen kérik odavaló helyeztetésüket 1 — 2 évre, 
hogy kényszerűségből megspórolt fizetésükből hi
telezőiket kielégíthessék.

A szűk roszszagú, bár különben tiszta vá
roska tele van magyar bakákkal, érdekes látni 
valója nincs, habár szintén a római időkből szár
mazik. Egyetlen középkorú érdekessége as egykori 
lelencház, melynek egyik ablakában most is ben
ne van a forgó fakosár, melybe a gyermeket he
lyezték, és a mely mikor befelé (ordították a vele 
összeköttetésben álló dobbal jelet adót az nj ven
dég érkeztéről. Három kapu vezet a városba, me
lyik közül kettőt este 9 órakor, a harmadikat pe
dig 10 -kor bezárják és aztán reggelig senki többé 
se be, se ki. Habár a város két végén egy-egy, a 
szikla alól felbugygyanó lorrás van, nyáron nem 
ritkán vizszükséget szenvednek a lakók, mert a 
források vize élvezhetetlenül sóssá lesz. E tüne
mény oka ismeretlen; valószínű, hogy a nagyobb 
hó olvadás vizei valahol sóielepeken mennek á t  
Nyáron tehát cisterna vizet iszik a lakosság, a mi 
számos betegség okozója. Egyebekben a város 
csak mint Montenegróval határos katonai végvár 
bír jelentőséggel és remek fekvésén kívül a gyö
nyörű, a város felett emelkedő meredek hegybe 
vágott Cettinjébe vezető katonai út kölcsönöz ér
dekességet.

IX.
Kattarón túl még csak rövid darabon kísér

nek bennünket Dalmátia partjai. Innen már az 
utasok száma is nagyon megcsökkent. Egy porosz 
kereskedelmi tanácsos a feleségével; egy piros ké
pű jezsuita provinciális hosszú, sovány, szemeit 
soha fel nem emelő titkárjával; egy,civilbe ntazó 
katonatiszt és néhány más úr képezte az I.-SŐ
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